



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

温州浙南产业集聚区： 坚持“一盘棋” 力推“四个体系”



温州浙南产业集聚区党工委书记、管委会常务副主任黄定恩一行前往滨海大道交通卡点了解情况



黄定恩一行慰问防疫一线医务工作者



黄定恩一行前往区公安大数据专班调研精密智控情况

本报记者 蓝莹
见习记者 毛程
通讯员 谢坚 陈志标 陈文

党员干部布防线 全区防疫无死角

温州浙南产业集聚区地处四区交界处，是温州民营经济、实体经济的重大平台。

新冠肺炎疫情来势汹汹，面对外来人口多、出租房分布广、人员密集度高、管理难度大等现实问题，温州浙南产业集聚区坚持全区“一盘棋”战略，力推基层治理防控“四个体系”，即实行扁平化“作战”体系、建立精准化“智控”体系、建强网格化“群防”体系、完善服务化“共治”体系。

滨海大道十二路金凤东路口是天河街道的唯一出入口。在这个重要卡点上，金益村严防死守，为天河居民守住“安全门”。

腊月二十九，在收到疫情消息后，天河街道金益村党总支副书记金培芳就迅速成立了疫情防控工作领导小组，带领村两委干部立即投入到“战疫”之中，而他自己也当起了“门卫”，与大家共同守住天河大门。

“早发现、早报告，一刻也耽误不得！”在万家团聚吃年夜饭时，金培芳放下碗筷，带领村两委干部和网格员对全村湖北返乡人员进行地毯式摸排走访，并紧急召集村里的“智囊团”，为村子的闭环管理出谋划策。1月26日，金益村封闭了村里所有次要道路，设置了4个卡口，及时有效实现了人员管控。

“刚开始展开防疫工作的时候，村民们不是很配合，不配合量体温，不愿意戴口罩，总以为我们小题大做，其实根源还是宣传得不够到位。”于是，金培芳亲自上阵录制宣传语，并动员村里的党员志愿者、群团组织和村民小组长在大街小巷采用各种方法开展宣传。战“疫”期间，金益村时常可以看到这样一幅景象：一队人马拿着简易喇叭在村里走街串巷宣传，另一队人马挨家挨户分发宣传册，并以张贴海报、悬挂横幅等各种形式进行防疫知识宣传。很快，家家户户紧闭大门、足不出户。

如同金培芳一样奋战在战“疫”一线的干部还有很多。据温州浙南产业集聚区党工委书记、常务副主任黄定恩介绍，自疫情防控阻击战打响以来，全区共有335名机关党员干部下沉到45个村居163个基层单元，100余名干部到交通卡点和集中隔离

点开展一线疫情防控工作。每个区级卡点均由一名副科级干部牵头，机关干部、街道干部、村居干部协同作战，筑牢“外防输入、内防扩散”的防线。特别是从设置交通卡点到撤出，全区共投入约1845人次，累计检查车辆10余万辆、人员17万余人，累计集中隔离3000余人。

精密智控添效能 复工复产“加速度”

在这场与时间竞速、与疫情赛跑的阻击战中，温州浙南产业集聚区以健康码、“幸福宝”智慧平台、秒搜等技术资源为抓手，构建精密智控机制，以数字化治理为区域治理智慧赋能。

温州浙南产业集聚区授权科技公司，加速研发幸福宝“新居民电子通行证”。企业将审核后的可复工员工白名单提交至区经发局，员工便可进入“开发区幸福宝”微信小程序首页领取“新居民电子通行证”，在复工途中经过区各卡点时，只需出示电子通行证即可，实现有序、高效通行。

为更好提升复工复产审批效率，温州浙南产业集聚区还联合科技公司开发了经开区企业复工网络审批平台，通过增加功能无缝对接市级复工网上申报系统，对企业复工实行网上审批，减少人员接触，提高工作效率，只需2天即可完成审批；针对企业员工复工难、租房难、生活难等现实问题，不断升级平台功能，增设了“我要租房”“我要工作”“我要口罩”等多项内容，并推出在线“小管家”服务，企业员工在返工前就可提前在平台上寻找房源。截至目前，该平台已为302家企业发布了5305个招聘岗位，为2196家房东发布了3.6万间出租房信息。

群防群治齐助力 画好最大“同心圆”

疫情防控是一场人人参与的人民

战争，没有人是旁观者。温州浙南产业集聚区这片180平方公里的土地上，众人绘就了一幅众志成城、团结一心、共战疫情的动人画卷。

挨家挨户排查人员返温情况；时时刻刻关注居家观察对象动态；排查店铺商户“六个一”落实情况……张杰是海城街道东门村网格员，自战“疫”以来这是他每天的工作日常，虽是循环往复，却一刻都不容疏忽。对于居家观察对象的生活诉求，张杰都仔细记录，并一一代劳，“最重要的，就是得到群众的认可和理解”。

疫情期间，群众买菜偶尔会出现扎堆现象，人群密集，感染风险极高。蒲门村驻村干部陈旭红、潘崇华对这种情况感到忧心。于是，为村民代购果蔬鱼肉的对策应运而生。

“现在市场上的菜也贵了，我们就想着能不能帮村民代购，价格实惠村民也开心，同时也避免了人群扎堆买菜的情况发生。”彼时，驻村组迅速动员村两委干部和热心村民，一起寻找物美价廉的货源，每隔3天为村民供应四五百斤猪肉、上百斤鱼虾海鲜，还有热心人免费向村民提供新鲜豆腐。

“村里帮忙买的猪肉价格差不多35元一斤，比农贸市场还便宜，我家现在都向村里预订水果蔬菜还有鱼肉。”蒲门村的村民们纷纷对村里的代购行动点赞。

正是这些“战士”的奋战，才守住了这一方平安。温州浙南产业集聚区在原先178个网格的基础上，精细划分1605个微网格，配齐4815名微网格工作人员，网格累计走访18.3万户42万人，化解矛盾纠纷1122件；构建基层单元的主体责任机制，村（居）民、网格员、机关干部和物业公司共同参与，形成人员查验、分类管控和信息报送的工作闭环，全区87个村（居）卡口、163个基层单元累计查验51.1万人次，有力筑牢群防群治严密防线。



黄定恩一行前往企业调研复工复产情况